
HGNU 11.3结训赛题解

大数据𝟐𝟑𝟎𝟏周康禧



过题数统计：
A:1/137
B:12/124
C:0/7
D:1/73
E:0/18
F:8/39

G:0/48
H:29/131
I:23/65
J:60/65
K:16/95
L:25/82



本来的预测难度：
Hard: E C G
Mid:   D J F K
Easy: B A I L H

实际难度B A偏难
K偏简单
B和A是两个学长出的本来学长的定位
是签到题，但是后来由于验题人觉得A
题数据太弱，导致数据被加强



• 当 𝒏 = 𝟐时：𝟓𝟐 ≡ 𝟐𝟓 𝒎𝒐𝒅 𝟏𝟎𝟎

• 假设： 𝟓𝒌 ≡ 𝟐𝟓 𝒎𝒐𝒅 𝟏𝟎𝟎

• 𝟓𝒌+𝟏 = 𝟓𝒌 × 𝟓

• 𝟓𝒌+𝟏 ≡ 𝟐𝟓 × 𝟓 𝒎𝒐𝒅 𝟏𝟎𝟎

• 𝟓𝒌+𝟏 ≡ 𝟏𝟐𝟓 𝒎𝒐𝒅 𝟏𝟎𝟎

• 𝟓𝒌+𝟏 ≡ 𝟐𝟓 𝒎𝒐𝒅 𝟏𝟎𝟎
通过数学归纳法，我们证明了对于所
有 𝒏 ≥ 𝟐都有：

• 𝟓𝒏 ≡ 𝟐𝟓 𝒎𝒐𝒅 𝟏𝟎𝟎

H.直觉引导,分析推进
题目也已经给提示了



•定义一个字符串数组

•直接判断第x-1个即可

•因为数组下表从一开始

L. 但偏偏,雨渐渐,大到我看你不见



• 在二维平面上，我们可以向八个方向
移动：上、下、左、右以及四个对角
方向（左上、右上、左下、右下）。
每次移动可以改变 x 或 y 坐标，
或者同时改变两者（即对角移动）

• 同时移动的优势：每次对角移动可以
同时减少x和y各 1 个单位

• 如果我们能够在每一步中都选择最佳
方向（即对角方向），则可以更快地
接近目标点。

• 先走对角线，然后走长边多出来的部
分即可

• 答案就是𝒎𝒂𝒙 𝒙𝟐 − 𝒙𝟏 , 𝒚𝟐 − 𝒚𝟏

I. 防AK题？还是签到题？



A. 和谐之元
• 题意为求出𝒍𝒄𝒎 𝒂, 𝒃, 𝒄, 𝒅, 𝒆, 𝒇

• 𝒍𝒄𝒎为最小公倍数

• 1.直接暴力𝒇𝒐𝒓循环枚举

• 2.手写𝒈𝒄𝒅函数再写手写𝒍𝒄𝒎函数直
接计算

• 注意由于数据加强for循环从𝟏开始
每次+𝟏,如果数据很大会𝑻𝑳𝑬(超时)

• 所以考虑加快循环遍历速度,每次增
加𝒎𝒂𝒙 𝒂, 𝒃, 𝒄, 𝒅, 𝒆, 𝒇 即可



A. 和谐之元
• 题意为求出𝒍𝒄𝒎 𝒂, 𝒃, 𝒄, 𝒅, 𝒆, 𝒇

• 𝒍𝒄𝒎为最小公倍数

• 1.直接暴力𝒇𝒐𝒓循环枚举

• 2.手写𝒈𝒄𝒅函数再写手写𝒍𝒄𝒎函数直
接计算

• 注意由于数据加强for循环从𝟏开始
每次+𝟏,如果数据很大会𝑻𝑳𝑬(超时)

• 所以考虑加快循环遍历速度,每次增
加𝒎𝒂𝒙 𝒂, 𝒃, 𝒄, 𝒅, 𝒆, 𝒇 即可



B. 𝐹𝑙𝑦𝑠𝑘𝑦逃离博物馆

• 从𝒏层到𝟏层会有𝒏 − 𝟏次选择
房间
每次有两个选择，即会有𝟐𝒏−𝟏

种情况而1层只有一个出口的

概率就是
𝟏

𝟐𝒏−𝟏

• 按题意𝒇𝒐𝒓循环计算取模输出
即可



K. 不要你离开
• 记录序列𝑵的最小最大值

• 直接𝒇𝒐𝒓循环遍历判断哪一个
没有出现过即可，需要读入使
用另外一个数组记录每一个的
出现次数

• 或者排序判断哪一个缺少了也
可以

• 用最小最大等差求和减去序列
𝑵的𝑺𝒖𝒎也可以
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F. 螺旋塔
• 按照题意模拟即可

• 每一次把第一个字符移动到最后一个，
其余的依次前移

• 主要考察字符串数组

• 这个题目是被6哥临时换上来的

• 原来的这个位置的题目因为被认为太
难被换掉了，觉得这个会简单很多，
都是结果也不尽人意，还是难一点了



J. 何小猪就要吃零食

牛客上面的原题：链接货仓选址

应该很好想到，排序后选中间的就可以了

https://ac.nowcoder.com/acm/problem/50937


D. 简单数学题（middle version）
• 很可惜这题本场比赛只有一个人完全
算对了

• 这题只是在初选赛的𝑒𝑎𝑠𝑦版本上加了
一个条件而言,本来觉得应该可以过
好几个人的,结果都没有完全算对

• 这题就是在原来easy版本上简单改一
下需要计算𝐶𝑚+𝑛−1

𝑛−1 而不是原来𝑒𝑎𝑠𝑦
版本的𝐶𝑚−1

𝑛−1，因为需要每一个𝑥不为
零,就相当是先让每一个𝑥都先分1然
后再按每一个𝑥不会为0计算即可，
所以比𝑒𝑎𝑠𝑦的版本要多加一个𝑛，为
高中简单组合数学



G. 有手就行
• 如果每一个𝑇都要两个𝑓𝑜𝑟循环计算
再求和的话就只能有45分,其他的都
𝑇𝐿𝐸 (超时)了

• 但是我已经给出提示了，可惜没人能
体会理解，因为题目𝑎, 𝑏的范围最多
1000，你只需要一次性把所有的
𝑓(𝑥)和𝑔(𝑥)计算完然后全部存在数组
中，然后𝑇的循环直接输出就可以了
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C. 这不易如反掌吗？
• 根据题目我们需要对32768取模变成零，
可以每次乘以2或者加1,那么考虑每一
个数字二进制位的最低位的1位是第𝑘
位，然后一直选择操作2，那么最快就
是16 − 𝑘 − 1次，但是观察样例发现有
的情况可以通过+1可能让二进制最低
位的1的位置前移动，

• 那么就直接枚举加0~15次1然后一直取
最小的情况就可以了，因为如果1的次
数大于等于16，就一定可以一直操作2
然后至少15次完成，不会一直加1超过
15次

• 然后需要有一些二进制的位运算的基
础知识，乘以2就是二进制左移1
反之右移就是除以二(向下取整)

• 𝑥 ∗= 2 𝑥 <<= 1

• ((t>>k)&1)就是枚举t的二进制第k位
的值



E. 简单数学题（hard version）
• Hard版本就还是算𝐶𝑚+𝑛−1

𝑛−1 但是需要
取模计算

• 如果你使用for循环算出每一部分的
阶乘然后再除的话就错完了，因为除
法取模需要用逆元计算(可以自己了
解一下)

• 所以这个时候就需要使用二维数组来
计算

• 使用那个杨辉三角的递推公式相加就
可以然后直接取模就好了

• 这个题目一样要全部算好然后存数组，
之后直接输出即可


